



LIETUVOS TSR  
VALSTYBES SAUGUMO  
KOMITETAS

КОМИТЕТ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
ЛИТОВСКОЙ ССР

232758 Vilnius, Lenino pr. 40  
232758 Вильнюс, пр. Ленина, 40

8 01.1988г. № 5/3-133

Секретно  
экз. В 4

Комитет государственной  
безопасности Союза ССР

Москва

*В дело  
Шибанс 8.02.89г.*

О привлечении к уголовной  
ответственности объекта ДОР  
"Матильда"

В последние годы закоренелые националисты и религиозные экстремисты стремятся активизировать свою враждебную деятельность, придать ей легальный характер. Особую опасность представляют устойчивые попытки последних, по подталкиванию с Запада, организовывать открытые групповые антиобщественные и по сути антисоветские провокации. Основным инспириатором и исполнителем таких акций является объект ДОР "Матильда" -

Садунайте Беллиця - Нильоле Ионовна, 1938 г. рождения, литовка, уроженка г. Догнува Каунайтского района Литовской ССР, из помещиков, со средним образованием, беспартийная, незамужняя, католическая монахиня, работающая по найму швейкой, проживает в г. Вильнюс, ул.

"Матильда" после окончания Великой Отечественной войны училась, а затем работала в различных учреждениях республики, где параллельно занималась активной монашеско-миссионерской деятельностью.

В 1974 году она попала в поле зрения органов КГБ как близкая связь Исенца - экстремиста Тамеличюса С.М. (осужден в 1963 году по ст. 68 УК Литовской ССР за антисоветскую агитацию и пропаганду к 6 годам лишения свободы и 4 годам ссылки) и была взята в активную разработку.

В ходе разработки "Матильды" было установлено и задокументировано ее активное участие в изготовлении нелегального антисоветского издания "Хроника католической церкви Литвы", за что она

КГБ ЛИТ. ССР  
01  
16 4/27  
01 88

в 1975 году была осуждена по ст. 68 УК Лит. ССР к 3 годам лишения свободы и 3 годам ссылки.

После отбытия наказания "Матильда" продолжала свою антисоветскую деятельность, а чтобы избежать уголовной ответственности за это осенью 1982 года перешла на нелегальное положение и была объявлена во всеобщий розыск. Находясь на нелегальном положении на протяжении более четырёх лет, "Матильда" активно участвовала в изготовлении "Хроники КЦЛ", написала и передала за границу материалы антисоветского содержания, которые на Западе изданы отдельными книжками на различных языках и активно используются средствами массовой информации в провокационных пропагандистских целях.

В апреле 1987 года во время производства одного из обысков "Матильда" была обнаружена скрывающаяся в платяном шкафу с вещественными уликами ( её рукой исполненным номер 73-им номером "Хроники КЦЛ") и задержана Прокуратурой Литовской ССР по подозрению в совершении преступления, предусмотренного ст. 199<sup>6</sup> УК Литовской ССР (распространение заведомо ложных извещений, порочащих советский государственный и общественный строй).

Однако, в силу складывавшейся политической ситуации, в аресте "Матильды" было отказано и она после соответствующей профилактической беседы из-под стражи освобождена.

Почувствовав безнаказанность, "Матильда" установила регулярную телефонную связь с представителем антисоветской организации "Верховный комитет освобождения Литвы" (ВВЛКЛ) в Западной Европе А. Клявайтисом, и другими зарубежными антисоветчиками, которые систематически снабжает клеветнической информацией о положении в Литве. Подобную информацию она также передает корреспондентам нелегальных стран, аккредитованным в Москве. В свою очередь она от указанных лиц получает инструкции о формах и методах организации антисоветских акций на территории республики.

Кроме того, "Матильда" установила тесные связи с антисоветчиками Огородниковым, Сендеровым, Григорьяном, Писаевым, Ковальским и др., по предложению которых с её согласия была избрана членом "Международного комитета по правам человека", привлекается к участию в различных антиобщественных выступлениях.

"Матильда" наряду с организованной группой негативных выступлений, передачей клеветнической и антисоветской информации за границу, занимается и сбором подписей под провокационными документами, адресованными политическими деятелями западных государств, руководителям нашей страны.

С учетом непрекращающейся враждебной деятельности "Матильды" в отношении её осуществлялись профилактические мероприятия через печать, предпринимались попытки по сдерживанию от антисоветской деятельности с помощью влиятельной агентуры, родственников. В октябре 1967 г. Прокуратурой Литовской ССР "Матильде" было объявлено официальное предостережение о недопустимости нарушения закона.

Однако, как свидетельствуют оперативные материалы, "Матильда" не намерена отказаться от роли лидера и с фанатичной убежденностью стремится акцентировать свою антигосударственную деятельность, вовлечь в свою орбиту политически незрелых и идейно неустойчивых людей.

Противоправная деятельность "Матильды" полностью задокументирована и по действующему законодательству она подлежит привлечению к уголовной ответственности по ст. 68 УК Литовской ССР (антисоветская агитация и пропаганда).

В связи с тем, что дальнейшее пребывание "Матильды" на свободе наносит существенный политический ущерб, весьма отрицательно влияет на оперативную обстановку в республике, особенно в предверии 70-летия "независимости" буржуазной Литвы (16 февраля с.г.), считаем необходимым применить к объекту меры уголовного преследования.

Мы отдаем себе отчет, что арест "Матильды" будет использован Западом для массированных антисоветских кампаний. В таком случае в ходе следствия по делу "Матильды" можно было бы склонить ее к выезду из СССР и подать это как гуманный акт в отношении арестованной. Если же "Матильда" откажется от выезда за границу (что вполне возможно ввиду её фанатичности), то можно будет воспользоваться процессуальными возможностями (с учетом предстоящих изменений в уголовном законодательстве) и ограничиться лишь завершением следствия без передачи дела в суд. Подобные действия следственных органов может сильно деморализовать "Матильду" в

4.

глазах её единомышленников и подорвать к ней доверие. Даже временная изоляция "Матильды" без судебной перспективы окажет отрезвляющее и сдерживающее воздействие на её сообщников.

В настоящее время по нашим материалам подготовлена для публикации в республиканских газетах "Тинса" и "Советская Литва" большая статья, разоблачающая враждебную сущность "Хроники КИД" и одного из её издателей—"Матильды".

Наше предложение ЦК КП Литвы поддерживает.

Просим рассмотреть.

а/а  
Председатель Комитета  
генерал-майор

Э. Эйсмунтас

Верно: Зам. нар. Ронд-я Зондена  
5 Служба КГБ Литви. ССР  
М-р Ошис 1А-Бимбарис!

Г. Гробилю В. К.

12. 11. 88.